

专题

常山县:城乡同频全域共进 高质量发展厚植共富底色

时代潮流,奋楫者先。

当高质量发展的号角响彻浙西大地,衢州市常山县正以昂扬之姿挺立潮头、勇毅前行。过去的一年,常山县经济社会发展稳步向前、大势向好:全年地区生产总值增长6.4%,规上工业增加值增长7.6%,一般公共预算收入增长3%,城镇、农村居民人均可支配收入分别增长5.5%、6.2%,省市县三级民生实事圆满完成……这片充满生机与活力的热土,正把发展的愿景转化为实干的行动,把前行的目标熔铸成坚实的步伐,在产业提质、城乡蝶变、民生改善的征程上一路高歌,用日新月异的变化勾勒出高质量发展的画卷。



常山县城风貌

■ 葛锦熙 赵璐洁

创新驱动筑根基 产业升级启新程

走进常山宇宇机械有限公司的生产车间,200多台全自动设备高速运转,正在赶制工程机械配件、燃气阀门及汽车配件等产品。企业负责人表示,2024年受到常山县招商政策和营商环境的吸引,从江西省迁址而来,企业在2025年成功升规,2026年计划新增60台设备,新招聘50多名员工,力争产值再翻一番。

轴承产业作为常山县代表性传统产业,近年来一直坚持转型升级,实现“老树发新芽”。过去的一年,常山县规上工业总产值达243.6亿元,通过技术改造、数字化赋能、绿色转型三措并举,纺织业、制造业、农业等传统产业同样不断焕发新活力。针对制造业领域,常山县精准实施“一业一策”升级计划,加大对传统制造企业技术改造的支持力度,鼓励企业引进先进设备、优化生产流程,全年完成传统产业技术改造投资超3000亿元,推动纺织、化工、机械等重点行业亩均税收提升12%以上。

农业领域,持续深化新时代“千万工程”,乡村特色产业迭代升级,“土特产富”全产业链协同发展,东案乡田蓬村高科技种瓜等一批批具有区域影响力特色农产品相继出圈。同时,常山县严格落实能耗“双控”政策,推动传统产业绿色发展低碳转型,实现发展与环保双赢。

与此同时,常山县新兴产业培育成效显著,通过聚焦新材料、新能源、集成电路、航空航天、低空经济、生物医药等重点领域,常山县加大政策扶持与资源倾斜力度,推动新兴产业集群化发展。通过安排省级财政资金,在新兴产业项目建设与技术研发上给予重要支撑,战略性新兴产业增加值占规上工业比重不断增加,成为新的经济增长极;数字经济发展持续领跑,在加快新一轮国家数字经济创新发展试验区建设之下,数字技术与

县域实体经济深度融合,数字经济核心产业优势放大;聚焦制造业、交通运输、民生等领域,培育建设一批行业集成式场景、高价值小切口场景,推动场景资源开放和大规模应用,为新兴产业发展提供广阔市场空间。

“集聚人才,攻坚关键核心技术,这将成为发展新质生产力最活跃的先导力量。”常山县经济开发区党工委书记蒋建波表示,立足“十五五”产业发展趋势,常山县将建立未来产业投入增长和风险分担的完备机制,重点推动人工智能、前沿新材料、氢能等未来产业等前沿领域发展,撬动社会资本参与未来产业投资,形成政府引导、市场主导、社会参与的多元投入格局。

实事办实惠民生 福祉增进显温度

2025年11月,常山县民政局养老服务科获评全国“敬老文明号”称号,荣誉称号的背后,是经年累月推进孝老文化建设的成果。

2024年9月起,常山县全面推行养老服务“爱心卡”制度,60周岁及以上的老年人可以用“爱心分”购买助餐、助浴、助洁等服务,仅2025年一年便累计服务5.5万余人次,同时长效运营的99家幸福食堂老年助餐人次已突破70万。聚焦“一老”,守护“一小”,常山县在推进教育优质均衡发展中全面完成城乡中小学布局优化“一县一案”,城乡义务教育共同体建设全域推进,让更多孩子享受到优质教育资源。

2025年,常山县民生支出达249亿元,占一般公共预算支出的70.7%。建成投用文昌小学、全民健身中心等155个惠民工程;创新推行生育友好、一院供养等68项便民服务举措;人均体育场面积达到3.14平方米;获评全国未成年人保护示范县、无障碍环境示范县和全省食品安全示范县;成功夺得全省首批二星“平安金鼎”……全县上下众志同行,共同描绘了人民幸福生活的新图景。

把稳就业摆在重要位置,常山县在



常山金钉子国家地质公园

约运改革和降本增效,探索数据共享开放和资源化市场化实现路径,让政府履职更高效、群众企业更便利、基层减负更显著。

城乡融合促均衡 全域发展展新颜

今年1月,“三衢道中”产城融合发展轴获评首批省级发展轴,此前球川镇三溪村、何家乡长风村、辉埠镇路里坑村、新昌乡郭塘村已陆续获评省级重点村,乡村风貌全面开花。

2025年11月,常山县编制了《新时代山水公园城市空间规划》,谋划构建“一江延展三湾聚城,六山环抱十里画廊”的总体格局。随着大剧院、博物馆投入使用,展现山道顺利开工,北门历史街区开街迎客,城市建设工作全面推进,十方面城市管理专项整治轮动开展,常山县的城区环境秩序得到了有效改善。在完善出台市域一体政策之后,2025年完成农民搬迁集聚3007人、外来产业工人市民化1121人。

迭代提升“宋诗之河”诗画风光带,常山县创成省级未来乡村3个,和美乡村25个,辉公公路获评省级美丽农村路;全域推广共富工坊、共富庭院等模式,村集体经济经营性收入突破1亿元,城乡居民收入倍差缩小至1.63;圆满完成全国土地二轮延包整县试点工作时,常山县新建高标准农田5000亩,“多田套餐”率达95%。

2025年8月,常山县通过第二轮省委生态环保督察,城区空气质量优良率达到98.3%,常山港流域地表水水质100%符合水功能区要求,美丽浙江考核实现两连优,生态更加友好。与此同时,常山县近年来新增造林4479亩,完成农村水系整治10.7公里,“幸福河湖贷”成为全省水生态产品价值实现典型案例。城市更新与县域建设的有机结合,推动城镇基础设施向乡村延伸、公共服务向乡村覆盖,形成城乡互补、协调发展的格局。

新的一年我们将继续深化城乡区域协调发展,持续深化乡村振兴,提升县域综合承载能力与辐射带动能力。”常山县农业农村局党委书记、局长洪永海说道。

时序更替,华章日新。

行走在常山大地,处处跃动着高质量发展的强劲脉搏,时时激荡着奋勇争先的昂扬旋律。从产业升级的铿锵步履,到城乡面貌的日新月异,从民生福祉的持续增进,到发展动能的澎湃奔涌,这片热土正以实干为笔、以担当为墨,将高质量发展的宏伟蓝图,一笔一划镌刻成万象更新的生动实景。

站在新的历史起点上,常山锚定发展航向,聚力提质增效,全力以赴推动工业强县、发展现代服务业、提升城市能级,在加快绿色转型中深化和美乡村建设,以一往无前的奋斗姿态,奋力谱写新时代高质量发展的崭新篇章。

本版图片由常山县委宣传部提供



“新农人”直播销售常山胡柚

通过编

稳健增效强动能 发展底盘更坚实

2025年12月28日,浙江融辉物流有限公司(以下简称“融辉物流”)2026战略正式发布,未来将围绕经营、网络、运营、服务四大板块精准发力,继续聚焦于“大零担”赛道。全国覆盖31省、加盟网点15000家、日均货量26000吨、分拨面超70万平方米……这家常山物流龙头企业强劲发展势头,为“四省边际快运之乡”的建设注入源源动能。

当下的常山已经逐步形成了融辉物流、众卡运力、壹米滴答三大物流龙头吸引产业集聚发展的基本盘,在推动产业集群的过程中吸引130余家物流配套企业落地,形成产业协同效应,产业链不断延伸,产业集群效应不断放大。通过编

据统计,“十四五”期间,常山县生产总值达到241.3亿元,年均增长6.5%;人均GDP从2020年的61880元提升到2025年的91400元左右;一般公共预算收入达到93亿元,年均增长11.5%;全社会消费品零售总额提升到112.8亿元,年均增长9.4%;城镇居民人均可支配收入由41890元提升到56852元,农村居民人均可支配收入由24033元提升到34954元,年均分别增长6.3%和7.8%。

在坚定实施“工业强县、产业兴县”战略之下,常山县近年来累计招引亿元以上制造业项目135个,规上工业企业超200家,上市公司实现了零的突破,“3+X”县域特色产业规上工业产值占比达到69%。强势推进开发区提质转型,常山县在2025年腾退了高耗低效企业78家,盘活低效用地2738亩,常山经济开发区成功晋升为省级经济开发区。常山企业破浪前行,共同构建了产业转型发展的新格局。

经济运行稳中有进,投资拉动作用凸显。在实施“千项万亿”重大项目攻坚行动中,常山县民间投资活力持续释放,聚焦制造业、交通运输、民生等领域,优化民间投资环境,落实民间投资平等对待政策,民间项目投资增长4.6%,成为投资增长的重要支撑。基础设施投资持续加大,长三角生态绿色一体化发展示范区建设深入推进,在交通、能源、水利等重大基础设施网络不断完善,为经济社会发展提供坚实保障。

据了解,为保证惠企纾困政策精准落地,促进民营经济高质量发展,常山县还精准落实了减税降费、融资支持等惠企政策,在数字政府2.0建设加快推进中,积极运用人工智能等新技术,规范优化各类政务应用场景,深入推进集



大和半导体产业园(三期)